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Świdnica, dnia 10 lutego 2015 r.

Szanowni Państwo

Dyrekcja

Nauczyciele przedsiębiorczości

Zespół Szkół Ekonomicznych im. Wincentego Stysia w Świdnicy i Wyższa Szkoła Bankowa we Wrocławiu oraz Bank Zachodni WBK S.A. O/Świdnica zapraszają do udziału w V edycji Wojewódzkiego Turnieju Przedsiębiorczości.

Konkurs odbędzie się 24 marca 2015 r. w sali narad Urzędu Miejskiego w Świdnicy, ul. Armii Krajowej 47 (budynek Urzędu Stanu Cywilnego) o godz. 9 00. 
Jest adresowany do uczniów szkół ponadgimnazjalnych województwa dolnośląskiego, mogą w nim brać udział trzyosobowe drużyny reprezentujące daną szkołę. 
W tegorocznej edycji uczestnicy będą rywalizować w grze „Cash  Flow”, którą poprowadzi wykładowca WSB we Wrocławiu mgr Tomasz Wojtasiewicz, konkurować w grze „Liderzy Europy”, którą poprowadzą pracownicy  Banku Zachodniego WBK S.A. O/Świdnica, rozwiązywać test z zakresu podstawowego przedsiębiorczości, przedstawią prezentację multimedialną „Podatki przedsiębiorcy” oraz zaprezentują  język obcy w kontaktach biznesowych. 
Zachęcamy do udziału w konkursie i prosimy o przesłanie zgłoszenia do konkursu do dnia 4 marca 2015 w formie papierowej na adres naszej szkoły.

Załączniki:

- formularz zgłoszeniowy
- regulamin konkursu

Z poważaniem
Organizatorzy:

mgr inż. Danuta Lubieniecka

mgr inż. Małgorzata Wachowiak
Patronat naukowy i sponsorzy:
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