



Wydział Nauk Społecznych
Zaprasza uczniów i nauczycieli 
na 

„Drzwi Otwarte”

Termin: 27.03.2015 r.

Adres: Koszarowa 3, 51-149 Wrocław


W ramach drzwi otwartych zapraszamy na:
· Spotkania z pracownikami, doktorantami oraz studentami Wydziału Nauk Społecznych, które odbędą się w godzinach 10:00-14:00 w Bibliotece WNS w salach 2, 3a, 3b, 3d oraz 3c.

· [bookmark: _GoBack]Odbywającą się na terenie Biblioteki WNS wystawę cyklu prac Doktoranta WNS Pana Manfreda Batora, który jest również absolwentem Wydziału Grafiki i Sztuki Mediów w Akademii Sztuk Pięknych we Wrocławiu, uczestnika ponad pięćdziesięciu wystaw organizowanych w kraju i za granicą, zatytułowaną Emocje.  

· Warsztaty dla studentów organizowane przez Katedrę Studiów Europejskich pt. „Jak działa Unia Europejska? Aspekty instytucjonalno-prawne” (12:30- Aula B, budynek Instytutu Politologii). Po warsztatach wygłoszona zostanie prezentacja studencka pt. „Dlaczego warto zostać europeistą- szanse na rynku pracy” (13:15- Aula, budynek Instytutu Politologii). W celu uzyskania bardziej szczegółowych informacji lub zapisania się na warsztaty prosimy o bezpośredni kontakt z dr Piotrem Grabowcem piotr.grabowiec@uni.wroc.pl.  

· Wykład prof. dra hab. Zdzisława Juliana Winnickiego, dyrektora Instytutu Studiów Międzynarodowych, pt. Współczesne międzynarodowe relacje międzycywilizacyjne (godz. 11:00, sala 237, budynek ISM).

· Warsztaty dla młodzieży szkolnej, prowadzone przez dr hab. Larysę Leszczenko na temat praw człowieka (godz. 12:00, sala 237, budynek ISM). W celu uzyskania szczegółowych informacji lub zapisania się na warsztaty prosimy o bezpośredni kontakt z dr hab. Larysą Leszczenko: larysa.leszczenko@uni.wroc.pl.
· Warsztaty "Janusz Korwin-Mikke – wyborcze sukcesy i porażki" prowadzone na oryginalnych dokumentach wyborczych, wchodzących w skład zbiorów dokumentacji życia politycznego w Instytucie Politologii. Warsztaty poprowadzą dr Małgorzata Alberska i mgr Patrycja Ściebior-Jońska (10.30, sala 235, budynek Instytutu Politologii). W celu uzyskania bardziej szczegółowych informacji lub zapisania się na warsztaty prosimy o kontakt z dr Małgorzatą Alberską: malgorzata.alberska@uni.wroc.pl.

· W piątek 27 marca w Instytucie Politologii (11.00, Aula A0 odbędzie się VIII Finał Ogólnopolskiego konkursu wiedzy o Europie "My w Europie". Organizatorami konkursu przeznaczonego dla uczniów szkół średnich są Instytut Politologii i XII LO we Wrocławiu. W finale weźmie udział 14 uczniów, wyłonionych w trakcie dwustopniowych eliminacji. Patronat nad konkursem sprawuje deputowana do Parlamentu Europejskiego Lidia Geringer de Oedenberg. Tematem wiodącym tegorocznej edycji jest integracja gospodarcza.
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