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Wrocław, dnia 13.01.2015r.

SZANOWNI PAŃSTWO DYREKTORZY I POLONIŚCI SZKÓŁ PODSTAWOWYCH, GIMNAZJALNYCH ORAZ LICEALNYCH!

Pragniemy Państwa zaprosić do udziału w XI edycji Międzyszkolnego Konkursu Małych Form Dziennikarskich O Laur Złotej Czcionki, nad którym patronat objął prof. Jan Miodek. 

Hasło przewodnie tegorocznego konkursu to: „Jan Paweł II – człowiek wielkiego serca”. Stąd też proponujemy następującą tematykę: 

1.SZKOŁA PODSTAWOWA: 

Jestem radosny, wy też bądźcie! Napisz apel do ludzi, którego myślą przewodnią uczynisz słowa Jana Pawła II. 

Lub: Napisz opowiadanie, którego tytułem uczynisz słowa wypowiedziane przez Jana Pawła II: Nie ma większe​go bo​gac​twa w na​rodzie nad światłych obywateli.

Lub: Przedstaw sylwetkę Jana Pawła II, którą stworzysz na podstawie anegdot z Jego życia.

2.GIMNAZJUM ORAZ LICEUM: 

Bogatym nie jest ten, kto posiada, ale ten, kto „rozdaje”, kto zdolny jest dawać. Napisz esej, którego myślą przewodnią uczynisz słowa Jana Pawła II.

Lub: Człowiek nie jest tylko sprawcą swoich czynów, ale przez te czyny jest zarazem w jakiś sposób „twórcą siebie samego”. Słowa Jana Pawła II uczyń mottem eseju o współczesnym człowieku.

Lub: Ojczyzna jest naszą matką ziemską. Polska jest matką szczególną. Niełatwe są jej dzieje, zwłaszcza na przestrzeni ostatnich stuleci. Jest matką, która wiele przecierpiała i wciąż na nowo cierpi. Dlatego też ma prawo do miłości szczególnej. Słowa Jana Pawła II uczyń mottem rozważań w artykule prasowym o współczesnej roli i wadze patriotyzmu.

Warunkiem udziału w konkursie w konkursie jest nadesłanie pracy 27 lutego 2015r. na adres: ZESPÓŁ SZKÓŁ PRYWATNYCH SIGMA, pl. Św. Macieja 7 A, Wrocław 50-244, z dopiskiem: XI edycja Międzyszkolnego Konkursu Małych Form Dziennikarskich „O Laur Złotej Czcionki”.
Ogłoszenie wyników oraz uroczysta gala z udziałem profesora Jana Miodka nastąpi w drugiej połowie marca 2015r. w ZESPOLE SZKÓŁ PRYWATNYCH SIGMA we Wrocławiu. Podczas spotkania będą mogli Państwo wysłuchać gawędy prof. Jana Miodka oraz wziąć udział w rozmowie dotyczącej tematyki naszego konkursu. O szczegółowym terminie gali zostaną Państwo powiadomieni telefonicznie.

Przewidziano nagrody książkowe z dedykacją profesora Jana Miodka.

Szczegółowy regulamin znajduje się na stronie internetowej szkoły www.sigma.edu.pl

koordynator konkursu: Renata Gizler: gizler@interia.eu
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