Siódemka w Narodowym Forum Muzyki

                 Dnia 21 kwietnia 2016 uczniowie naszej szkoły mieli przyjemność uczestniczyć w Narodowym Forum Muzyki na występie Zespołu Pieśni i Tańca Mazowsze. Opiekunami grupy były Panie Beata Tadla – Matkowska oraz Agata Kozal.

                „Mazowsze” należy do największych na świecie zespołów artystycznych sięgających do bogactwa narodowych tańców, piosenek, przyśpiewek i obyczajów. Jego rodowodem są źródła, które podkreślają, że wśród innych mód jesteśmy sobą. Z uwagi na ogromne bogactwo repertuarowe, „Mazowsze” powszechnie uznawane jest za zespół narodowy. Dla tysięcy odbiorców zagranicznych, koncerty „Mazowsza” były pierwszym kontaktem z polską kulturą. „Jeśli takie jest oblicze Polski, to niech żyje Polska!" Napisał o zespole szwajcarski dziennik “Gazette de Lausanne", a Jerzy Waldorff nazwał „Mazowsze” perłą w koronie Rzeczypospolitej.          

                 Podczas występu Mazowsza mogłem wybrać się w podróż w Polskę, aby podziwiać tańce różnych regionów kraju.  Polska słynie z wielu odmian tańca. Jednak ich występ zapoznał mnie z mniej znanymi. Mnie jednak najbardziej zaciekawił taniec z regionów Szamotuł – Wielkopolska. Charakteryzował się on skocznością oraz szybkim tempem przyspieszanym stopniowo. Jednak najbardziej w pamięci zapadł mi bicz , który trzymał tancerz, którym to uderzał o podłogę w celu wywołania dodatkowego efektu podczas tańca. Również , ciekawymi były tańce pochodzące z okolic Górnego Śląska, charakteryzujące się skomplikowanym układem, a także specyficznym ubiorem tancerzy.

                   Uważam, że wyjście na występ naszej „dumy narodowej” był warty. Dzięki niemu mogłem zapoznać się z kulturą i tradycją poszczególnych regionów naszego kraju. Myślę, że takie imprezy budują naszą tożsamość narodową oraz poszerzają naszą wiedze o kraju. Zachęcam wszystkich gorąco do wzięcia udziału w imprezie organizowanej przez Narodowe Forum Muzyki.
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