[bookmark: _GoBack]Goszczący w Poznaniu patriarcha Syrii Grzegorz III Laham wraz z metropolitą poznańskim abp. Stanisławem Gądeckim odwiedzili w sobotę przebywającego w szpitalu po ciężkim pobiciu Syryjczyka. Do pobicia doszło we wtorek w centrum miasta, według ustaleń policji - z pobudek rasistowskich. Greckokatolicki patriarcha Kościoła melchickiego z Syrii Grzegorz III Laham przybył do stolicy Wielkopolski na organizowany po raz siódmy Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym.

Niszczenie rodziny przez pyszałkowatych sędziów i zadufanych w swoich kompetencjach urzędników to zbrodnia. Nie tylko powinniśmy natychmiast położyć mu kres, ale pociągnąć do odpowiedzialności zaangażowanych weń funkcjonariuszy. Sędziowie tacy jak ten, odbierający dzieci rodzinie Bałtów, nigdy nie powinni mieć prawa decydować o losach ludzkich.

Ale tu gorąco! Nie mogę tu wytrzymać! Ile razy prosiłęm, by otworzyć okno? Przecież tu można zwariować! Serce bije mi tak, jakbym miał dostać zawału! Nikt mnie nie słucha!


A ze srebrzystych pian Afrodis wyszła biała
i naprzód słońcu swój promienny uśmiech słała,
potem przez modrą głąb powoli szła ku ziemi,
znacząc swej drogi ślad kroplami świetlistemi,
i boski uśmiech śle niebiosom, lądom, wodzie,
a świat dziwował się przecudnej jej urodzie,
blask ją osuszać biegł, woń obcierała z rosy,
u nóg jej śnieżnych legł ocean modrowłosy.

Co to znaczy „metafizyczny?” nie mów do mnie takim językiem, bo niczego nie rozumiem!

- Rozumiesz, co do ciebie mówię?
- Nie, a co?
- Kazimierz nie żyje. Idziesz zna pogrzeb?
- Nie wiem. A muszę?

